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СА МІ СА БЕ 
ВА ЛАЧ КО ВЫ

...Вось як бы ло ра ней? Доб ры гас па дар ста віў но вую ха ту, а за-
тым ка паў склеп пад буль бу і два ка ло дзе жы. Адзін з ха лод най 
ва дой, дру гі — з га ра чай. Але по тым тэк та ніч ныя плі ты ссу ну лі ся, 
і ця пер ка па юць толь кі ка ло дзеж з ха лод най ва дой. Эх, губ ля-
юц ца тра ды цыі... І тыя ж на род ныя пры кме ты ад нос на на двор'я 
ўжо амаль што не дзей ні ча юць. Хі ба толь кі па прын цы пе: хо дзіш 
на пра цу — го ра ча, пай шоў у вод пуск — даж джы. Або па мыў ма-
шы ну ці вок ны — за ле ва бу дзе. З ін ша га бо ку, з'яў ля юц ца но выя 
пры кме ты, па якіх мож на дак лад на мер ка ваць не толь кі пра на-
двор'е, але і пра мно гія ін шыя па дзеі ў на шым жыц ці. На прык лад, 
ка лі ба чы це вя лі кія чэр гі ка ля кас па про да жы пра яз ных бі ле таў, 
зна чыць, для мно гіх «не ча ка на» на ды шоў но вы ме сяц. Ка лі ка ля 
га зет ных кі ёс каў шмат мо ла дзі і ўсе на бы ва юць чор ныя ге ле выя 
руч кі — зна чыць, сён ня ў кра і не пра хо дзіць цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не. Ну а ка лі за га ва ры лі пра дрэс-код у гра мад скіх 
мес цах, вы хо дзіць, прый шло са праўд нае цяп ло. («На дыш ло ле та. 
Аст ро ла гі прад каз ва юць, што коль касць экс пер таў у ін тэр нэ це 
ў най блі жэй шы час імк лі ва ска ро ціц ца, та му што іх па вя зуць да 
ба буль у вёс кі».)

Вось і сё ле та зноў, як 
толь кі кры ху пры пяк ло, па-
ча лі га ва рыць пра тое, што ў 
ка бі нет да чы ноў ні ка ў шор-
тах ці спар тыў ным адзен ні не 
зой дзеш, бо ахоў нік мо жа не 
пра пус ціць. А ў больш шы ро-
кім сэн се — пра куль ту ру па-
во дзі наў. («Апра ні тое, у чым 
та бе зруч на». — «Але я не 
ма гу ха дзіць у коў дры».) Ну 
як на гэ та рэ ага ваць? Я так-
са ма люб лю ха дзіць у шор тах 
і шлёп ках, але толь кі ў вёс цы 
па сва ім участ ку. У цэнт ры 
го ра да ў та кім «пры кі дзе» не 
з'яў лю ся, на ват ка лі бу дуць 
моц на пра сіць. А не ка га і пра-
сіць не трэ ба, бо толь кі так ён 
і мо жа вы лу чыц ца. («Вось мо-
ладзь на хаб ная пай шла...» — 
«А ра ней як бы ло?» — «А 
ра ней на хаб ны мі бы лі мы!») 
Та му аб мяр коў ваць гэ тую тэ-
му, пра бач це, гэ так жа бес-
сэн соў на, як сты хій ны ган-

даль у пад зем ных пе ра хо дах (там так са ма да па ма гае толь кі на яў насць 
пра ва ахоў ні каў, але ў кож ным мес цы іх не па ста віш). Ці ўсё ад но што 
за ба ра ніць Ва лач ко вай зноў і зноў за яў ляць пра ся бе.

Ко ліш няя ба ле ры на, да рэ чы, — так са ма ад на з «на род ных пры кмет», 
якая «пра цуе» круг лы год. Там, дзе яна, заў сё ды эпа таж. То Ва лач ко ва 
зды ма ец ца ў бі кі ні, то без яго... («Ёсць та кія жан чы ны, якія з го на рам за-
яў ля юць: «Я ад на та кая!» Гля дзіш на яе і ду ма еш: «І сла ва Бо гу!») Вось 
ня даў на яна ста ла га лоў най «зор кай» мод на га па ка зу — прай шла ся па 
под ыу ме ў ку паль ні ку. Ды так, што Ба ры Алі ба саў, які ся дзеў у пер шым 
ра дзе, ледзь не вы паў з крэс ла, спра бу ю чы сфа та гра фа ваць эфект на 
ад та пы ра ную «пя тую кроп ку» Ва лач ко вай. («Нех та ство ра ны для ка хан ня, 
хтось ці — для вя лі кіх подз ві гаў. 
Ну, а ін шы — вы ключ на для таго, 
каб на ва коль ныя маг лі па смя яц-
ца».) Як га ва рыў ба рон Мюнх-
гаў зен: «Дач ка ап тэ ка ра — яна і 
ёсць дач ка ап тэ ка ра». Пра бач це, 
пры хіль ні кі та лен ту (ці ча го там 
яшчэ?) ко ліш няй пры мы. Як у 
тым анек до це? «Я вы рас у тыя 
ча сы, ка лі «бу цік» быў прос та 
бу тэрб ро дам».

Вось як мне пры та кім вы ха ван ні ста віц ца да та кой на ві ны? Па ве дам-
ля ец ца, што ў апош ні час шмат дзяў чат і жан чын па ча лі ад маў ляц ца ад 
ма кі я жу ці ска ра чаць ка ры стан не кас ме ты кай да мі ні му му, каб вы гля даць 
больш на ту раль на. Фа та гра фіі жа но чых тва раў без ма кі я жу за поў ні лі ўсе 
са цы яль ныя сет кі (ну ку ды ж без іх). («Ва дзік, а ты мя не не па ло ха еш ся, 
ка лі я без кас ме ты кі?» — «Ка лі быць зу сім шчы рым, Лю ся, дык я ця бе і з 
кас ме ты кай па бой ва ю ся».) У про ці ва гу з'я віў ся но вы флэш моб, удзель ні-
цы яко га не ба чаць ні чо га страш на га ў тым, каб ка рыс тац ца кас ме ты кай 
(«Мне зда ец ца, што га лоў нае пра ві ла, ка лі ма лю еш бры во, — гэ та свое-
ча со ва спы ніц ца».) Усё па ча ло ся пас ля та го, як 21-га до вая ві за жыст ка з 
Ні дэр лан даў вы кла ла ў се ці ве (вы за ўва жа е це, як усё на па каз?) фо та і 
ві дэа, дзе яна на нес ла ма кі яж толь кі на па ло ву тва ру. І па не сла ся... Ідэю 
пад ха пі лі ін шыя прад стаў ні цы пры го жа га по лу і па ча лі за паў няць свае 
ста рон кі та кі мі ж фо та здым ка мі. І мне, як «ча ла ве ку ста рой фар ма цыі» 
(сло вы Д'Ар тань я на), ад ра зу пры га даў ся Вы соц кі: «Я не люб лю, ког да — 
наполовину/, Или ког да прервали раз го вор/, Я не люб лю, ког да стре ля ют в 
спину/, Я так же против вы стре лов в упор»... Мож на і больш мяк ка, але сэнс 
бу дзе та кім жа. Па мя та е це, як ка заў Фі ма з філь ма «Гос ця з бу ду чы ні»: «У 
ва шым уз рос це па ра на ву чыц ца ма ніць як след. Што за ама тар ства: я не 
ба чыў, я не га ва рыў...»? Гэ та я да ча го хі лю? Та кія па во дзі ны на шых прад-
стаў ніц пры го жа га по лу — не бо лей чым звы чай нае жа но чае ка кец тва. Ці 
тое са мае жа дан не вы лу чыц ца, за явіць пра ся бе лю бым спо са бам. («Не 
ма юць ра цыі тыя, хто сцвяр джае, што жан чы ны са мі не ве да юць, ча го яны 
хо чуць. Вы дат на ве да юць. Яны ба чы лі гэ та ўчо ра ў кра ме...») Тым больш 
што са мі ўдзель ні цы флэш мо ба ў вы ні ку пры зна юц ца: ад ным кас ме ты ка 
да зва ляе ад чу ваць ся бе больш упэў не на, ін шым больш па да ба ец ца пра цэс 
на ня сен ня ма кі я жу. Што бы ло ў вы ні ку да ка за на? Ві да воч нае. Вый шла, як 
у чар го вым анек до це. «У шко ле. На стаў ні ца: «Сён ня ў нас кант роль ная». 
Блан дзін ка: «А мож на ка рыс тац ца каль ку ля та рам?» — «Мож на». Дру гая 
блан дзін ка: «А таб лі ца мі Бра дзі са?» — «Мож на. Так, дзе ці, за пі шы це тэ му 
на шай кант роль най ра бо ты: «Ад ме на пры гон на га пра ва».

...Ну, то і ня хай, што дзяў ча ты чар го вы раз да ка за лі ві да воч нае. А ча-
му? Ды з тае прос тай пры чы ны, што кож ная з пры га жунь мо жа ска заць 
пра ся бе: «Я жан чы на і та му ка жу сваё ра шу чае «мо жа быць»... Гэ та ад на 
з са мых дак лад ных «на род ных» пры кмет. Пра ве ра на.

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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«Трэ ба ве рыць 
у свае сі лы!»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

За хап лен не му зы кай у кож най з іх 
па ча ло ся ў дзя цін стве, ка лі яны — з 
рас чос кай аль бо дэ за да ран там за-
мест мік ра фо на — ла дзі лі вы ступ лен-
ні до ма: уяў ля лі вя лі кую сцэ ну і за лу, 
поў ную гле да чоў. По тым па кла січ-
ным сцэ на рыі: на вед ван не му зыч най 
шко лы, па ступ лен не ў ка ледж, ін сты-
тут, дзе му зы ка бы ла і за ста ец ца іх 
ня змен ным спа да рож ні кам...

Тац ця на: Іг раю на фар та пі я на, 
акар дэ о не і тро хі на цым ба лах. Але, 
ве да е це, я ні ко лі не ду ма ла, што бу-
ду пі саць му зы ку. У нас быў прад мет 
«Ана ліз му зыч ных фор маў», які па 
скла да нас ці мож на па раў ноў ваць з 
вы шэй шай ма тэ ма ты кай, та му і ад-
чу ван не мно гіх тон ка сцяў прый шло 
з ча сам. По тым ад ной чы на пі са ны 
мной твор па слу хаў па эт Іван Ці та-
вец (ён пра цуе ў су аў тар стве з Іга-
рам Лу чан ком) і даў яму па гля дзець 
на маю ра бо ту. Не ска жу, быц цам я 
вя лі кі май стар у та кой спра ве, але 
імк ну ся ў сва іх ме ло ды ях дзя ліц ца 
час цін кай сва ёй ду шы, рас каз ваць 
пра свае па чуц ці. У вы ні ку я на пі са-
ла гімн Тра ец ка му прад мес цю, які 
вы кон вае ан самбль «Свя та». І гэ та 
пры ем на, ка лі мо жаш рэа лі зоў вац ца 
і як ма ла ды кам па зі тар. Пі шу му зы ку 
ў па тры я тыч ным сты лі для кла січ ных 
і на род ных хо раў.

Та і сія: А ў мя не ўсё па ча ло ся з 
та го, што я прый шла да баць коў і 
ска за ла: пай ду ву чыц ца ў му зыч ную 
шко лу (чым спа чат ку ша кі ра ва ла 
іх). Але ка лі ўжо я са ма бы ла га то ва 
ўсё кі нуць, ме на ві та баць ка ад га ва-
рыў мя не ад гэ та га кро ку. Ён ха цеў, 
каб я спя ва ла, зай ма ла ся му зы кай 
і раз ві ва ла ся ў гэ тай сфе ры. За раз 
я па ра лель на пра цую яшчэ ў ад ной 
гру пе, якая грае фолк — мы вы кон-
ва ем бе ла рус кія на род ныя пес ні ў су-
час най апра цоў цы ў су пра ва джэн ні 
кант ра ба са, гі та ры, флей ты, ба я на, 
джам бэя...

— Як ва шы баць кі па ста ві лі ся 
да жа дан ня зра біць му зы ку пра-
фе сі яй?

Тац ця на: У мя не ма ці — фар ма-
цэўт-пра ві зар, та му заў сё ды ка за ла, 
што ву чыць хі мію і зай мац ца ад крыц-
цём но вых ле каў — вель мі важ ная і 
за па тра ба ва ная пра ца. Спра ба ва ла 
ту ды мя не на кі роў ваць, але з ча сам 
я за ўва жы ла, як мне па да ба ец ца 
раз блыт ваць роз ныя не вя до мыя сі-
ту а цыі (я сяб ра ва ла з кам-
па ні яй хлоп цаў) і за ха це ла 
стаць след чым. З уз рос там, 
праў да, па ча ла ду маць пра 
тое, ці жа но чая гэ та спра ва? 
Пры еха ла ў Мінск, на вед ва-
ла кур сы МУС і ўжо ра зу-
ме ла, што зма гу па сту піць... 
Але ў апош ні мо мант вы ра-
шы ла па даць да ку мен ты ва 
Ўні вер сі тэт куль ту ры. До ма 
пра маё мес ца ву чо бы да ве-
да лі ся толь кі праз паў го да, 
але я зу сім не шка дую аб 
здзяйс нен ні сва ёй ма ры.

Ган на: Я ні ко лі не ўяў ля-
ла ся бе ні ў якой ін шай пра-
фе сіі. На ват у ра дзіль ным 
до ме так гуч на кры ча ла, 
што ўра чы ска за лі ма ці: ве-
ра год на, дач ка ў вас бу дзе 

спя вач кай. Мае баць кі мя не пад-
трым лі ва юць.

Ма ры на: У мя не і баць ка з ма-
ці, і ба бу ля (якая спя ва ла ў на род-
ным хо ры) ха це лі, каб я зай ма ла ся 
му зы кай. Та му з та го ча су, як мя не 
за ру ку пры вя лі ў му зыч ную шко лу, 
му зы ка ста ла асноў ным за ня ткам у 
ма ім жыц ці.

— Рас ка жы це пра свае му зыч-
ныя гус ты...

Та і сія: Мой вы бар му зы кі за ле-
жыць ад на строю. Ка лі мне ве се ла, 
то па слу хаю неш та з та кіх жан раў, 
як фанк і скай, а як рап там сум на 
ро біц ца, то ўра та ваць змо жа неш та 
ро ка вае (Led Zeppelіn, Deep Purple). 
Люб лю ба са но ву, ка лі га ва рыць пра 
тых, у ка го мож на не ча му па ву чыц ца, 
то тут — ім ёны Бі лі Хо лі дэй, Се лін 
Ды ён, якая прос та неш та не ве ра год-
нае ро біць на кан цэр тах го ла сам.

Ган на: Я ад даю пе ра ва гу эст-
рад най му зы цы, та му мне ім па нуе 
твор часць та кіх вы ка наў цаў, як Pіnk, 
Beyonce, Maroon 5. Люб лю вель мі 
джа за вую му зы ку, бо на ёй я ву чы-
ла ся.

Ма ры на: З за да валь нен нем слу-
хаю Chrіstіna Aguіlera, Beyonce, але, 
бы вае, і Бі ла на ма гу ўклю чыць...

Тац ця на: Я так са ма пры хіль ні ца 
роз ных сты ляў у му зы цы. І вель мі 
важ на як раз тое, дзе я ма гу неш та 
па чарп нуць для ся бе як вы ка наў ца. 
Та му на вы бар пе сень уплы ва юць не 
толь кі ўлас ныя гус ты, але і на яў насць 
у іх ці ка вых но вых ха доў. На ра сій-
скай эст ра дзе мне па да ба юц ца Па лі-

на Га га ры на, Ва ле рый Ме ла дзэ, Ле а-
нід Агу цін, Пе ла гея. Ся род за меж ных 
вы ка наў цаў мае лю бі мыя — Bon Jovі, 
Chrіstіna Aguіlera, Beyonce, Shakіra. 
Мне па да ба ец ца, ка лі ў ар тыс та 
па зна валь ны го лас. А пры жа дан ні 
рас ці і раз ві вац ца пра фе сій на і гус ты 
му зыч ныя мя ня юц ца.

— А якую дзяў чы ну мож на лі-
чыць у наш час пры го жай?

Ган на: На ту раль ную, без лю бо га 
хі рур гіч на га ўмя шан ня. Дзяў ча ты (і 
мы не вы клю чэн не) ба чаць у ін тэр-
нэ це шмат ін фар ма цыі пра тое, як 
да гля даць ся бе, і імк нуцца да гэ та га. 
Ад нак га лоў нае — пры маць ся бе та-
кой, якая ты ёсць.

Тац ця на: На конт пры га жос ці ска-
жу як ча ла век, які пі саў па гэ тай тэ ме 
дып лом ную пра цу. Знеш насць ні чо-
га не вар тая без унут ра на га на паў-
нен ня. На ват дзе ці пі шуць пра тое, 
што ля жыць змей ка, і ў яе пры го жая 
лус ка він ка, але ўнут ры яна яда ві тая. 
Ці цу кер ка ў пры го жай аб горт цы — 
не заў сё ды смач ная. Та му, на мой 
по гляд, ас но ва — як раз пры га жосць 
унут ра ная. Па вер це, яна аба вяз ко ва 
зной дзе ад люст ра ван не ў знеш няй.

— Як ге ра і ні пры го жай гіс то рыі, 
што мо жа це па ра іць тым, хто так-
са ма ма рыць быць на сцэ не?

Та і сія: Са мы га лоў ны мой зда бы-
так на пра ек це Mіlkі — ве ра ў ся бе. 
Я на бы ла ўпэў не насць у тым, што ма-
гу дзя ліц ца чымсь ці з ін шы мі. Та му не 
бой це ся на бі ваць гу за кі. Вас мо гуць 
аца ніць ад ра зу аль бо доў га не за ўва-
жаць уво гу ле, але ад ной чы аба вяз ко-

ва зда рыц ца ў ва шым жыц ці 
неш та гран ды ёз нае.

Ган на: Ні чо га не бой це ся 
і не ста на ві це ся кры ты ка мі 
на ка на пе. Бо бы вае вель-
мі не пры ем на на ты кац ца на 
за ўва гі лю дзей, чы та ю чы 
якія ра зу ме еш: ча ла век не 
рэа лі за ваў ся ў жыц ці і яму 
не за ста ец ца ні чо га, як ся-
дзець і «вы каз вац ца».

Тац ця на: Ма ры ад ной-
чы аба вяз ко ва здзяйс ня-
юц ца, ка лі не апус каць рук, 
ве рыць у свае сі лы і іс ці да 
мэ ты. А ка лі вы ста не це па-
спя хо вы мі, то змо жа це пе-
ра даць пры ві тан не ўсім тым, 
хто ў вас не ве рыў!

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

Та кія па во дзі ны на шых 
прад стаў ніц пры го жа га по лу — 
не бо лей, чым звы чай нае 
жа но чае ка кец тва. Ці тое са мае 
жа дан не вы лу чыц ца, за явіць 
пра ся бе лю бым спо са бам.


